KIEBCKIA

от «ТПОБЛІ БЕОГО ОК БИОГО «ТО КИПОТОК ЛИТІПОМІМІ Цена годовому изданію безь Выходять два раза въ месяць. пересылки три руб. сер., съ пересылкою 3 р. 60 к. сер. 9 1 1 и 16 чиселъ.

sonnum dani og banin anda, et erente no

-и16-гот Априля осторо Мостовий в пода.

TRUMUMBE WELSHIEUE '803' Darroph Orrowander, ПЕРВЫЙ.

Божіею спосившествующею милостію. Мы Александры Вторый, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій. Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсонина Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Псковскій и Великій Князь Споленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бълостокскій, Корельскій, Тверской, Югорскій, Пермскій, Вятскій Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новагорода Низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бълозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій и всея Съверныя страны Повелитель, и Государь Иверскія. Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ Наслъдный Государь и Обладатель; Наслъдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигь-Голстинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ чрезъ сіе, что вслъдствіе взаимнаго соглашенія между Нами и Его Величествомъ Императоромъ Оттоманскимъ обоюдные Полномочные Наши заключили и подписали въ Санъ-Стефано 19-го февраля (3-го марта) сего 1878 года предварительныя условія мира между объими Имперіями, которыя отъ слова до слова гласятъ тако:

ПРЕЛЕМИНАРНЫЙ МИРНЫЙ ДОГОВОРЪ вы водей

Его Величество Императоръ Всероссійскій и Его Величество Императоръ Оттомановъ, движимые желаніемъ возвратить и обезпечить Своимъ государствамъ и Своимъ народамъ благодъянія мира, а также предупредить всякое новое усложненіе, которое могло бы угрожать этому миру, назначили въ качествъ Своихъ Полномочныхъ для установленія, заключенія и подписанія предиминарнаго мирнаго досовора.

Его Величество Императоръ Всероссійскій, съ одной стороны графа Николая Игнатьева, генераль адъютанта Его Императорскаго Величества, Генераль дейтенанта, члена Государственнаго Совъта, кавалера ордена св. Александра Невскаго съ бризліантами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ, и г. Александра Нелидова, каммертера Императовскаго Двора, дъйствительнаго статскаго совътника, кавалера ордена св. Анны 1-й степени съ мечами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ,

и Его Величество Императоръ Оттомановъ, съ другой— Сафветапашу, министра иностранныхъ дълъ, кавалера орденовъ Османіе съ брилліантами, Меджидіе 1-й степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ, и Садуллахъ-бея, посла Его Величества при германскомъ Императорскомъ дворъ, кавалера орденовъ Меджидіе 1-й степени, Османіе 2-й степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ.

Которые по размѣнѣ своихъ полномочій, найденныхъ въ надлежащей и установленной формѣ, согласились на нижеслѣдующія статьи:

динимивен пинаде инрог а **Статья** п. реводо и минаципоходен

- Дабы положить конець непрестаннымы столкновеніямы между Турцією и Черногорією, граница, гразділяющая оба государства, будеть исправлена согласно съ прилагаемою при семъ картою и сообразно съ оговоркою, ниже поміщаемою, слідующимы образомы на такона домам закана задача на задача на прилагаемою на принагаемою на принаг

Отъ горы Доброщицы граница проследуеть, занной константинопольскою конференціею чертв, чрезъ Билекъ до Корыта. Отсюда новая граница пройдетъ къ Гацко (Мехотія-Гацко будеть принадлежать Черногоріи) и къ сліянію ръкъ Нивы и Тары, поднимаясь къ съверу по теченію Дрины до ея сліянія съ Лимомъ. Восточная граница Княжества пойдетъ вдоль этой послъдней ръки до Прісполья и направится чрезъ Рошай къ Сухой-Планинъ (оставляя Бихоръ и Рошай Черногоріи). Охватывая Ругово, Плаву и Гусинье, пограничная черта будеть следовать по горной цёпи чрезъ Шлебъ, Пакленъ и вдоль съверной границы Ал-баніи по хребту горъ Копривника,, Баба-врха и Боръ-врха до высшей точки горы Проклети. Отсюда граница направится черезъ высоту Бискащика и по прямому направленію подойдеть къ озеру Ижичени-Хоти; проразавъ Ижичени-Хоти и Ижичени Кастрати, она пересъчетъ Скутарское озеро и упрется въ Боянку, по руслу который достигнетъ моря. — Никшичъ, Гацко, Спужъ, Подгорица, Жаблякъ, и Антивари остянутся за Черногорією.

Установленіе окончательных границь Княжества будеть возложено на европейскую коммисію, въ составъ которой войдуть представители отъ Блистательной Порты и Черногорскаго правительства. Коммисія эта подвергнеть на мѣсть общее очертаніе границь измѣненіямъ, какія сочтеть необходимыми и справедливыми съ точки зрѣнія взаимныхъ выгодъ и спокойствія обоихъ государствъ, причомъ каждому изъ нихъ дано будеть соотвѣтственное возмѣщеніе, признаваемое необходимымъ.

Для судоходства по Боянъ, дававшаго постоянно поводъ къ пререканіямъ между Блистательною Портою и Черногоріею, будутъ опредълены особыя правила, имъющія быть выработанными тою же европейскою коммисіею.

Статья II.

Блистательнзя Порта признаетъ окончательно независимость Княжества Черногоріи.

По соглашенію между Россійско-Императорскимъ Правительствомъ, Оттоманскимъ и Княжествомъ Черногоріи будуть опредёлены впослёдствій характерь и форма взаимныхъ отношеній между Блистательною Портою и Княжествомъ, а именно: касательно назначенія черногорскихъ агентовъ въ Константинополё и въ нёкоторыхъ мёстностяхъ Оттоманской Имперіи, гдё это будетъ признано необходимымъ, — выдачи преступниковъ, оёжавшихъ на ту или другую территорію, — и подчиненія путешествующихъ по Оттоманской Имперіи или проживающихъ въ ней черногорцевъ оттоманскимъ законамъ и властямъ сообразно основаніямъ международнаго права и обычаямъ, установленнымъ относительно черногорцевъ.

Особое условіе будеть заключено между Блистательною Портою и Черногорією для разръшенія вопросовь, касаю-

щихся взаимныхъ отношеній жителей пограничныхъ мъстностей обойхъ государствъ, а также военныхъ сооруженій на тъхъ мъстностяхъ.

Вопросы, по которымъ не послъдовало бы соглашенія, должны выть покончены третейскимъ ръшеніемъ Россіи и Австро-Венгріи. Впредь же, если произойдутъ споръ или столкновеніе, за исключеніемъ случаевъ, возникающихъ изъза территоріальныхъ требованій, Турція и Черногорія предоставятъ разръшеніе своихъ несогласій Россіи и Австро-Венгріи, которыя совмъстно будутъ постановлять третейское ръшеніе.

Черногорскія войска должны будуть очистить территорію, не вошедшую въ обозначенныя выше границы, въ десятидневный срокъ сб времени подписанія прелиминарнаго мирнаго договора.

Статья III.

Сербія признана независимою.

Граница ея, обозначенная на прилагаемой при семъ картъ, пойдетъ по руслу Дрины, оставляя Княжеству Малый-Зворникъ и Закаръ и направляясь далъе по прежней границъ, до истоковъ ручья Дезево близъ Стойлака. — Отсюда новая пограничная черта направится по теченію рэтого ручья до ръки Рашка и затъмъ по теченію сей послъдней до Новаго Базара. — Отъ Новаго-Базара, поднявшись вверхъ по ручью, который протекалъ близъ деревень Мекинье и Трговище, до его истока, граница направится чрезъ Босуръ-Планину въ долину Ибара и спустится по теченію ручья, впадающаго въ эту ръку близъ селенія Рыбанича. — Далъе граница пойдетъ по теченію Ибара, Ситницы, Лабы и ручья Батинце до его истока (на Грапашницъ-Планинъ). Отсюда пограничная черта прослъдуетъ по водораздълу Кривы и

Ветеринцы, достигнеть по кратчайшей линіи этой послъдней ръки при устью ручья Міовацка, подымется вверхъ по его теченію, пересючеть Міовацку-Планину и спустится къ Моравю близъ деревни Калиманчи. Отъ сего мюста граница спустится по Моравю до рюки Влосины у селенія Стайковцы, затюмь, поднявшись, вверхъ по теченію этой послюдней, по Любераздю и по ручью Кукавице, пройдеть чрезъ Суху-Планину по ручью Врыло до Нишавы и спустится по означенной рюкю до деревни Крупаць, оттуда кратчайшею линією соединится къ юго-востоку отъ Карауль-Баре съ прежней сербской границей, по которой будеть слюдовать до Дуная.

Ада-кале будетъ очищена и срыта.

Турецко-сербская коммисія, при содъйствій русскаго коммисара, установить въ теченій трехъ мъсяцевъ окончательное очертаніе границъ и окончательно разръшитъ вопросы, касающієся острововъ Дрины. Болгарскій делегатъ будетъ допущенъ къ участію въ трудахъ коммисіи, когда она будетъ проводить границу между Сербіей и Болгаріей. Статья IV.

Мусульмане, владъющіе поземельною собственностью на присоединенной въ Сербіи территоріи и желающіе выселиться изъ Княжества, могутъ сохранить за собою, въ его предълахъ, недвижимыя имущества, сдавъ оныя въ аренду или перучивъ управленіе имъніями другимъ лицамъ. На турецкосербскую коммисію, съ участіемъ въ ней русскаго коммисара, будетъ возложено постановить въ теченіи двухъ лътъ окончательныя ръшенія по всъмъ вопросамъ, касающимся признанія правъ на такія недвижимыя имущества, въ коихъ замъшанъ интересъ мусульманъ. На ту же коммисію будетъ возложено установленіе въ трехлътній срокъ способа отчужденія имуществъ, принадлежащихъ правительству или ду-

ховнымъ учрежденіямъ (вакуфъ), а также разръщеніе вопросовъ, которые касаются частныхъ интересовъ, могущихъ
быть при этомъ затронутыми. До заключенія между Турцією
и Сербією непосредственнаго договора, установляющаго характеръ и форму взаимныхъ отношеній между Блистательною
Портою и Княжествомъ, сербскіе подданные, путешествующіе по Оттоманской Имперіи или проживающіе въ ней, будутъ подзоваться положеніемъ, сообразнымъ съ общими началами международнаго права

- «ли Влистательная Порта признаеть пезависимость и Румы I ній, Укоторая предъявить свой права на вознагражденіе, чий вощее сыть опредъленный убобыми сторонами. 1974 год у 194

До заключенія непосредственнаго договора между Турпією и Румынією, румынскіе подданные будуть пользоваться въ Турціи встами правами, которые обезпечены за подданными другихъ Европейскихъ Державъ.

иждава пай атувио Статья VI детуту везо сезоч за Болдарія образуєть самоуправляющееся, платящее дань Бия. жество сь христіанским правилельством в иземским войском в

- Кон Окончательный праницы Болгаріи обудуть зустановлены особою руссно турецкою коммисіею до очищенін Румеліи Россійско-Инператорскою армією. — При изм'вненіяхъчана праствобщаго очертанія границь коммисія, согласно основанія вышина приметы воченимаціє начала народности большинства пограничныхъ жителей, а также топографическія ўсловія и практическія вужды м'єстнаго населенія, касающіяся удобства сообщеній.

Размъры Княжества Болгаріи опредълены въ общихъ чертахъ на прилагаемой при семъ картъ, долженствующей служить основаніемъ для окончательнаго разграниченія. Отъ новой границы Сербскаго княжества пограничная черта направится по западному рубежу казы Враньи до цвии Карадага. Повернувъ на западъ, граница пройдетъ по западнымъ предвлаиъ казъ: Куманово, Кочани, Калканделенъ до горы Корабъ и отсюда по ръкъ Велещицъ до сліянія ея съ Чорнымъ-Дриномъ. Направляясь на потъ по Дрину и затъмъ по западной границъ казы Охриды кы горы Линасъ, пограничная черта пойдеть по западнымъ предвламъ казъ: Горчи и Старово до горы Граммосъ. Далъе пограничная черта презъ озеро Касторію дойдеть до ріви Мегленицы и, спустившись по ея теченію, пройдетъ юживе Яницы (Вардаръ-Енидже) и направится чрезъ устье Вардара и по Галико къ селеніямъ Парга и Сарайней; отсюда урезъ середину озера Бешинъ-Геля къ устьямъ ръкъ Струма и Карасу и по морскому берегу до Буругеля; затамъ, повернувъ къ съверо-востоку-къ горъ Челтепе, по цъпи Родона ідо горы Крушово, нымъ-Балканамъ (Кара-Балканъ), по горамъ Ещекъ-Кулачи, Чепеліу, Караколась и Ишикларь до ръки Арды. пограничная черта будетъ проведена по направленію города Чирмена; оставляя городъ Адріанополь на югъ, она пойдетъ чрезъ села: Сугутліу, Кара-Хамза; Арнаутъ Кей, Акарджи и Ениджи до ръки Теке-дересси. Слъдуя по течению Текедересси и Чорлу-дересси до Лулебургаса и далње по ръкъ Суджавъ-дере до селенія Сергена, пограничная черта пойдеть по возвышенностямь прямо въ Хакимъ Табіаси, тдъ она примкнетъ къ Чорному морю: Граница покинетъ морской берегъ близъ Мангаліи, направится по южнымъ предвламъ Тульчинскаго санджака и примкнетъ въ Дунаю выше Рассова.

чимул магелей, в тал(М. дёлэ дефвінарноя Ф) бовія в правтическа вужды мастато населейтя, заселенівся удобства сообщента

сивнитован О.Б. В. В. В. В. В. Н. В. В. содибот в ста

ОТЪ РЕДАКЦІИ "ТРУДОВЪ" ИМПЕРАТОРСКАГО ВОЛЬНАГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА ¹).

Главная основа народнаго богатства Россіи несомнѣнно заключается въ земледѣліи, такъ какъ ⁹/10 русскаго народонаселенія посвящаютъ почти исключительно свой трудъ этой промышленности и цѣлая треть евроцейской Россіи владѣетъ безпримѣрною по плодородію почвою, черноземомъ. Поэтому, чѣмъ больше будетъ внесено улучшеній въ эту отрасль нашего народнаго труда, чѣмъ этотъ трудъ будетъ производительнѣе, тѣмъ Россія естественно должна быть богаче.

настоящее настоящее вы настоящее время критическій періодь: онъ отв одного берега отсталь а къ другому не присталъ. Ему еще трудно оторваться отъ недавняго прошлаго, когда условія земледальческаго труда были совстив не тъ, какія настали теперь, по отмънъ кръпостнаго права, -- когда можно было заниматься сельскимъ хозяйствомъ безъ всякой къ тому подготовки, безъ оборотнаго вкапитала, безъ инвентари, не имъя даже ни одного хозяйственнаго орудія. Теперы разомъ понадобился капиталъ и умственный, и вещественный. Но такъ какъ капиталы составияются только временемъ, долголътнимъ сбережениемъ и усиленнымъ трудомъ, --- къ чему русские хозяева, по самому строю ихъ прежней жизни, не имъли достаточно навыка, --- то, естественно, большинство изъ нихъ крестьян. скою реформою было застигнуто въ расплохъ и очутилось въ весьма печальномъ положения. Последствия такого кризиса хорошо извъстны: они выразились въ забросъ множе-

REE RICORDY REPRESENTATIONS OF CONTRACTOR SECTIONS ATTENTON

¹⁾ Объявление объ издании Трудовъ см. въ предъидущемъ 7 № Ries, en. end.

ства усадьбъ, въ продажа родовыхъ земель крестьянамъ и купцамъ, въ огульномъ залогъ за весьма высокіе проценты имъній поземельнымъ банкамъ, въ растратъ, отъ незнанія сельскохозяйственнаго дъла, послъднихъ сбереженій на пріобратеніе разныхъ малогодныхъ для Россіи чужеземныхъ земледъльческихъ орудій и машинъ и т. п. Вообще много крушеній пришлось вынести нашимъ хозяевамъ въ послъдній два дъсятильтія и не даромъ наше время считаютъ переходнымъ!

Твив петиенве теперы иногое уже, пкакво пережитое, такъ сказать, улеглось, паучерезъ то и выяснилось. Есть въ разныхъ мъстностяхъ Россіи хозяева, поторые даже довольны совершившимся переворотомъ нашего аграрнаго строя. Такіе уже успъли примъниться пкы новой обстановкъ Нобзавелисьти инвентаремъ, итрабочею силою, перестроили ковои полевыя системы и ведуть у делог не обезь выгоды од Запто большинство, --- особенно вы нечерноземной полосы, считаеты сельское охозайствот-по крайней мърът на свой въкъ-дъ или черевы управляющих вум ведуть ахозайствой сравнительно очень немногіе, большинство даже изъ живущихъпвъ имѣн ніяхъ занимаются болье раздачею Земедь окрестьянам в вна слвтьерымина другихы условияхыго ВыяЗаволжском вокрав дъло идетъ еще хуже: чтамъ принимаеть большіе празмъры съемы громадныхы пространствы сневулянтами-кунцами, сы цвийо раздачи земян поселянамы по настямыхи сесто умем

на ТИзъ такихъ фактовъ, в повидимому, з можно заключить; что лично вести хозяйство нѣтъ равсчета дажени фастакой плодородной почвъ, а какъ напиж черноземът в Такъ мобыкноя венно многіе пе думаютъ на оставаясь въ тожиданіи условія для русскаго земледълія. Такое зожиданіе было бы побиятно,

еслибы хозяева могли быть уверены, что ихъ поземельная собственность, находясь въ чужихъ рукахъ, не растрачивается, не теряеть своихъ производительныхъ силь и, если не улучшается, то не ухудшается но, къ сожальню, этого то и нельзя ожидать отъ русских арендаторовъ. Это не англійскіе фермеры, которые большею частью наслъдственны и которые по этому берегутъ доставшиеся имъ участки, какъ свое собственное добро. У насъ съемъ земель бываетъ большею частью или по нуждь, напр. со стороны стъсненныхъземельными надвлами врестьянь, или изъ чисто спекулятивных разсчетовь, нажиться поскорые на счеть чужой собственности. При такомъ взглядв на аренду, понятно, не можеть быть и фъчи о правильномъ раціональномъ хозяйствъ аъ арендуемыхъ имъніяхъ. Оно у насъ пока возможно только при личномъ распоряжении своею собственностью, къкаковому убъжденію и приходять мало по малу мыслящіе хозяева. Но имъ часто не достаетъ главнаго руководителя опыта, притомъ изъ русской жизни и практики, опыта, по которому можно было бы смъло идти на встрвчу новымъусловіямъ нашего аграрнаго строя. Извъстно, что всякія нововведенія, — а безъ нихъ теперь обойтись нельзя, потому что старый порядокъ отжилъ свой въкъ, - невольно смущаютъ всякаго, особенно на первыхъ порахъ приступа къ новому дълу. За слъпое же подражание заграничнымъ пріемамъ сельскохозяйственной техники уже достаточно поплатились наши хозяева.

Нътъ надобности говорить, какимъ бы было благодъяніемъ, особенно для начинающихъ, если бы они могли знать напередъ, что уже успъли продълать первые піонеры русскаго сельскохозяйственнаго дъла, въ теченіе переживаемыхъ нами лътъ, затъмъ постоянно слъдить за новыми опытами, а въ концѣ концевъ и самимъ дѣлиться плодами своихъ трудовъ. Гг. хозяева, конечно, не откажутся, во имя общаго блага, въ минуты досуга, описать пройденный ими трудный путь въ борьбѣ съ отживающими пріемами сельскохозяйственной техники и тѣ результаты, которыхъ они мамо по малу достигли. Это была бы съ ихъ стороны не жертва своимъ трудомъ, а прямая выгода, насколько личная, настолько же и общая.

Такимъ образомъ собрались бы воедино разбросанные теперь по разнымъ краямъ нашего обширнаго отечества сельскохозяйственные опыты и, чрезъ посредство журнала «Труды И. В. Э. Общества», сдълались бы достоянјемъ всъхъ русскихъ хозяевъ. Будемъ надъяться, что попытка соединить русскихъ хозяевъ въ одну дружную семью, которая бы помогала своимъ членамъ взаимными совътами и и обмъномъ мыслей, не пройдетъ безслъдно.

доляева По имъ често не достаетъ главиато рукойдителя—
опъта, притомъ изъ русской жлайн и практини, опыта, но
которому можно было быложь опить на истричу повымъ
доленияъ нашего сгров Извъстно, что потому
что старый порядовъ отмилъ ской въвъ, револьно скущакотъ всикате особенно на первыхъ первут приступа съ ноному джлу. За сяблос же подражане заграничнымъ присманъ ссльскогозяйственной техники уже достаточно сеплатились наши холисва.

Птуъ надобности гонорить, какимъ бы было благодъя-

июмь, особений для мачинаюмихи, если бы они могли знать иоперсы, что уже усиван продълать первые понеры рус-

оваго чественово пережаване, как течене, пережавамыхъ неми пъти, затъми постоянно-сатанть за невими

KIEBCKIA

of sequentic BE.

ENAPXIAALHLIA REZOHOCTH.

16-го Апръля № 8. 1878 года.

.24. 1—3) и первые увадьля камень отваденный оть гроба. Посему, свануйю УуОнТ.В. Сим. Дить Онаных пверей храма и объемь ихъ честимик врестомь, суверзають, во

oxides by ARCDAGE of Chinese II

въ день Св. Паски. Заба ин атрих атмаритан и опен динетво опточен зона

лина возданов соточения постресение Петринтеля напите.

Не сонъ ли это, не видъніе ли предъочами нашими? Еще за нъсколько часовъ назадъ мы пъли здъсь плачевныя пъсни надъ мертвеннымъ изображениемъ Богочеловъка, — и вдругъ—самъ себъ не въришь—какая перемъна! какія райскія радости, какое небесное ликованіе! Отъ чего это? Отъ чего сердце такъ трепещетъ и душа торжествуетъ? Откуду намъ сіе? Отвътъ на это даетъ намъ Св. Церковъ, поминутно повторяя: «Христосъ воскресе! Христосъ воскресе!»

Вотъ отъ чего, бр., произошла такая необычайная перемвна. Вотъ гдъ зачатокъ тъхъ священныхъ восторговъ, которые даются не во всякое время на землъ! Но возвратимся, возлюбл., къ той блаженной минутъ, съ которой началось это свътлое торжество.

Въ самую полночь, среди тишины ночной, раздается звонъ колокола, напоминая собою ту глубокую ночь, когда потряслась земля и сощель съ небесъ Ангелъ, отвалившій камень отъ двери гроба Господня (Мате. 28, 12); священно-служители, облеченные въ свътлыя ризы, въ память ангеловъ, представшихъ муроносицамъ въ ризахъ блестящихся (Лук 24, 4), съ пъніемъ обходять вокругъ храма. Для чего это? Чтобы напомнить намъ св. женъ муроносицъ, которыя, во едину от суббот, зпло рано, еще сущей тъмо, искали тълесе Господа Гисуса (Гозн. 20, 1; Лук. 24, 1—3) и первые увидъли камень отваленный отъ гроба. Посему священно-служители, ставъ у затворенныхъ дверей храма и осънивъ ихъ честнымъ крестомъ, отверзаютъ, во образъ камня, отваленнаго ангеломъ.

И входимъ во храмъ и видимъ его отъ низу до верха усвяннымъ безчисленными огнями, въ знакъ того, что темное царство сатаны пало и люди начинаютъ ходить въ свътъ лица Господня; ибо, чрезъ воскресение Искупителя нашего, «вся исполнишася свъта—небо же и земля и преисподняя».

Здъсь же видимъ мы частое кажденіе съ преднесеніемъ честнаго и животворящаго креста, въ знакъ того, что рай сладости и древо жизни, утраченные Адамомъ, уже возвращены, такъ что благоуханіе ихъ уже достигаетъ нашего чувства.

Видимъ также, что царскія врата олтаря чрезъ цѣлыя семь дней, бываютъ отверзты, въ знакъ того, что отнынѣ для насъ небо отверзто. И вѣрующее сердце, бр., зритъ нынѣ самое существо сей истины; оно, въ сладкомъ чувствѣ упованія и неизглаголанной духовной радости, видитъ, какъ за Побѣдителемъ смерти текли нѣкогда веселыми ногами освобожденные узники ада.

Послъ высокихъ и сладкихъ для души пъсней пасхальныхъ, изъ коихъ каждая отзывается въ нашемъ сердцъ, храмъ Божій, представляетъ зрълище, вполнъ достойное столь великаго торжества, когда всъ мы, какъ чада одной матери, обращаемся другъ къ другу съ святымъ лобзаніемъ, повторяя: «Христосъ воскресе! воистинну воскресе!» «Воскресеня день, взываетъ Церковь, и просвътимся торжествомъ и другъ друга объимемъ, рцемъ: братіе! и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ и тако возопіимъ: Христосъ воскресе изъ мертвыхъ».

А этотъ семидневный звонъ, въ знакъ побъды надъ исконнымъ врагомъ—діаволомъ, этотъ благочестивый обычай христіанъ дарить другъ—другу красное яйцо, въ воспоминаніе крови Христовой и въ знакъ нескончаемой радости, которой всъ мы пріобщимся въ невечернемъ дни царствія Его, и наконецъ это доброе наше обыкновеніе надъвать нынъ новыя и чистыя одежды, въ знакъ радости нашей о Воскресшемъ, все это до того радуетъ нашъ духъ и просвътляетъ чувства, что какъ бы видишь здъсь Самого Христа, неприступнымъ свътомъ воскресенія блистающася и слышишь Его Божественный привътъ: радуйтеся (Мато. 28, 9)!»

Вотъ какими свътлыми и любопраздиственными чинми, какими небесными и боголъпными ликованіями св. Церковь торжествуетъ нынъ сей нареченный и святый день, сей праздниковъ праздникъ и торжество торжествъ! Послъ этого, сами судите бр., хорошо ли намъ, оставивъ нынъ храмъ Божій, идти туда, гдъ слышится безчинный разгулъ, да крикъ, нескромныя пъсни да пляска? Не только не хорошо, даже безчестно и оскорбительно для Пострадавшаго за насъ и Воскресшаго Жизнодавца, ибо этимъ мы потъшаемъ Его враговъ—діаволовъ, для попранія которыхъ Онъ и сходилъ съ пресвятою Своєю душею во адъ.

Наконець нельзя, бр., не обратить вниманій и на то, что св. Церковь, въ своей духовной радости, какъ бы недоумѣваеть, не прибереть словь, чтобы достойно ублажить нась—чадъ своихъ: «людіе Божіи!—взываеть она,—людіе Божіи святіи! Новаго винограда рожденія! веселимся божественнь!» Не такъ ли и плотская мать, лаская чадо свое, не знаеть, какими бы нѣжными названіями осыпать его. Но справедливо ли и достойно ли св. Церковь называеть насъ такими высокими именами? Справедливо и достойно; ибо, послъ подвиговъ поста и нокаянія, истинны христіане дъйствительно чисты, святы и непорочны. А если Церковь признаеть насъ теперь святыми, то этаго уже достаточно, что бы мы помнили и не унижали своего высокаго достоинства какими либо неприличными поступками.

И такъ спразднуимъ любопразднственными чинми пасху Божію спасительную, да сподобимся и мы видъть тотъ въчный вождъленный праздникъ, когда настанетъ новое небо и новая земля и когда Христосъ—въчная Пасха наша—воцарится съ избранными своими въ Герусалимъ небесномъ во въки въковъ. Аминь.

праздвикой празтинка и термество гормествы Пость этого, сами судите бр. хорошо <u>ин вамъ</u>, останива виды храмъ, Вомін, идти туда туж слашится безиннина разгудъ, да крикъ, несиромикы изсеми да изиска? Не телько не корошог даже безичетно, и осказовательно для Пострадариато за низвидательно, и бескресиято Жизисдавда, постанить им потвинемя, Его враговъ-дамолова, для почрания которихъ, Онъ и сходиля враговъ-дамолова, для почрания которихъ. Онъ и сходиль

авина по выправания и Священникъ П. Ракитинг. пва

ers on district Clocks in well no ers.

О МОРАЛЬНОЙ СТАТИСТИКЪ

ed reduced industring tell arrored in a per mischorense and permission of the contract of the

Въ предыдущей стать было побазано, что выводъ Кетле о постоянствъ и равномърности явленій соціальныхъ, составляющихъ предметъ моральной статистики, не вполнъ согласуется съ статистическими данными, приводимыми самимъ Кетле. При этомъ предполагается, что таковыя данныя вполнъ точны и несомнънно выражають дъйствительное положение вещей, подлежащихъ разсмотрънію. И могло ли быть иначе? Въдь Кетле хотълъ ни больше ни меньше, какъ создать новую физику, или механику, т. е. такую же точную и несомнънно достовърную науку объ общественных в явленіяхъ, какую мы имжемъ о явленіяхъ природы. Не потому ли статистика моральная представлялась ему средствомъ къ созданію новой положительной науки, что она вводить насъ въ область фактовъ очевидныхъ, не подлежащихъ ни малъйшему сомнънію. Пока вопросъ о свободъ, о характеръ вравственныхъ дъйствій человъка быль предметомъ философскихъ разсужденій, не предвидълось конца спорамъ; доказательства pro u contra умножались безъ малъйшей надежды придти когда либо въ согласному и окончательному ръшенію вопроса. Иное дъло опыть. Факты сами говорять за себя, а потому коль скоро наука успъла овладъть ими, при помощи индуктивнаго метода, всегда решають съ достоверностію, не допускающею ни малъйшаго сомнънія. Однакожъ пресловутая точность опытнаго метода не помъщала Кетле придти заключенію, на которое въ сущности факты, приводимые имъ, не давали никакого права. Дъло въ томъ, что и опытный методъ требуетъ крайней осторожности въ выводахъ. И самыя данныя опыта, т. е. факты, служащіе

основаніемъ для выводовъ, не такъ легко установить какъ кажется на первый взглядь. Поучительный примъръ этомъ отношении представляють статистическия данныя объ убійствахъ (во Франціи), приводимыя Кетле. Въ высшей степени изумительнымъ кажется ему то, что, какъ онъ увъряеть, даже относительно такого преступленія, каково убійство (meurtre) числа показывають туже неожиданную правильность, и тоже постоянство, что и во многихъ другихъ общественныхъ явленіяхъ. Въдь преступленіе это совершается большею частію непредвиденно, вследствіе распри, торой увлеченные ею предварительно не имфли ни малбйшаго предчувствія. «Не могу не выразить снова своего удивленія, — говоритъ Кетле, — видя постоянство въ результатахъ, ежегодно представляемыхъ документами, относящимися къ администраціи правосудія. Повидимому ничего явть менве правильнаго, какъ совершение преступления; въ особенности ничто казалось бы такъ не должно ускользать отъ всякой предусмотрительности, какъ число убійствъ, ибо преступленія этого рода совершаются вслудствіе ссорь, вознинающихъ безъ причины (sans motif), при столкновеніяхъ, повидимому, наиболье случайныхъ. Однакожъ опыть доказываетъ, не только убійцъ ежегодно бываеть почти тоже число, но и самыя орудія для совершенія преступленія употребляются въ тъхъ же пропорціяхъ. Что же сказать въ такомъ случав о преступленіяхь, которымь предшествуеть замысль!» Замъчаніе, выраженное въ этихъ словахъ, неоднократно повторено Кетле и въ разныхъ сочиненияхъ. Къ сожалънію данныя, приводимыя самимъ Кетле, и послужившія основаніемъ для приведеннаго сейчась разсужденія, не подтверждають его. Воть числа обвиненныхь въ убійствь и въ покушенім на убійство.

1826 - 297	1833 - 257	1840 — 181
1827 — 287	1834 — 235	1841 — 206
1828 - 269	1835 — 235	1842 — 239
1829 — 301	1836 — 2 30	1843 — 200
1830 - 239	1837 - 189	1844 — 163
1831 — 363	1838 — 169	- 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1
1832 - 320	1839 - 174	среднее
non busings	A to paronut.	(1826-44) 241

canomy in pas

Допустимъ, что эти числа выражаютъ дъйствительное положение вещей въ означенные годы (ниже будетъ показано что это далеко не такъ). Ужели можно сказать о числахъ, колеблющихся между 163 и 363, изъ которыхъ одно болже чъмъ вдвое превышаетъ другое, что это почти тъже числа? Конечно, числа нъкоторыхъ годовъ согласуются съ утвержденіемъ бетле, именно числа отъ 1826—28 еще болже отъ 1834—36. Но за то другіе годы представляютъ ръзкое различіе, какъ напр. 1830 — 31, 1832—33. 1836 — 37, 1842—44. Въ 1830 г. мы видимъ число 239, а въ слъдующемъ 363.—Но нижеслъдующія замъчанія показываютъ, что и самыя эти числа требуютъ значительнаго исправленія, дабы имъть върное сужденіе о фактахъ, подлежащихъ разсмотрънію.

До 1832 во французск. отчетъ уголовнаго судопроизводства, (изъ котораго заимствованы вышеприведенный числа) подъ рубрикою: убійство (Меитте) исчислялись не только тъ, которые вполнъ совершили таковое преступленіе, но также и тъ, которые были виновны лишь въ покушеніи на убійство, равно какъ и виновные въ нанесеніи тълеснаго поврежденія, имъвшаго своимъ послъдствіемъ смерть. Это потому, что вторымъ членомъ уголовнаго кодекса (1810 г). дъйствовавшаго въ то время опредълялось: всякое намъре-

ніе совершить преступленіе, обнаруженное дъйствіемъ, составляющимъ начало исполненія, коль скоро таковое намѣреніе не было приведено къ концу и не осуществилось вполнѣ только вслѣдствіе обстоятельствъ, независѣвшихъ отъ воли его виновника, должно быть признаваемо равнымъ самому преступленію ¹). Въ виду этого закона не было повода, различать совершившнееся убійство отъ простаго покушенія на убійство. Въ 1835 г. вмѣсто одной рубрики: убійство въ отчетѣ являются двѣ: а) убійство и b) покушеніе на убійство. Впрочемъ юридическаго значенія это раздѣленіе не имѣло, а было сдѣлано лишь въ интересѣ моральной статистики, потому и обозначалось такъ:

Meurtre 164 ARONOS AZIMOTORAN DIANE,

(Tentative de) ... re same engel agrait a sign.

Несравненно важите явившаяся ранте означеннаго раздтленія 2-мя годами рубрика: увичьй и побои, котя импышія своими послидствієми смерть, но учиненныя бези памитенія совершить убійство (Blessures et coups suivis de mort sans intention de la donner). Раздтленіе это имть значеніе и для судопроизводства, ибо закономъ 1832 г. апртля 28 поврежденія и удары, нанесенныя безъ намтренія совершить убійство, котя бы имть своимъ последствіємъ смерть, постановлено не признавать болте убійствомъ, какъ было дотолть. Такимъ образомъ что до 1832 г. было признаваемо за одинъ видъ преступленія (убійство) съ 1832—раздтляется

¹⁾ Toute tentative de crime, qui aura été manifestée par des actes extérieurs et suivie d'un commencement d'execution, si elle n'a été suspendue ou si elle n'a manqué son effet, que par des circonstances indépendantes de la volonté de son auteur, est considérée comme le crime même.

, на два (убійство и увъчья и побои, слъдствіемъ которыхъ была смерть безъ намъренія причинить ее)., Явилась цълая группа дъйствій, которыя разсматривались прежде въ судахъ какъ убійство, но теперь уже не признавались таковымъ. Это существенное различие въ опредълении преступныхъ дъйствий, установленное закономъ 1832 г., у Кетле не принято вниманіе, а потому тъ самыя преступленія (увъчья и побом...), которыя прежде причислялись къ убійствамъ въ приводимыхъ имъ числахъ убійствъ съ 1832 г. уже не заключаются. Недосмотръ Кетле не можетъ быть оправданъ, но его легко объяснить. Кто задался мыслію создать новую физику, или механику, тотъ естественно расположенъ такъ же относиться въ предметамъ своего изследованія, какъ естествоиспытатель относится съ предметамъ природы; тому не приходить на мысль, что въ области понятій, подлежащихъ его разсмотржнію, могутъ происходить такія перемжны, какая произошла во французск. законодательствъ относительно убійствъ. Обращая исключительное вниманіе на факты, и пренебрегая понятіями, относящимися къ фактамъ, забывають, что и самые факты иногда бывають зависимы отъ понятій: что въ одно время разсматривалось какъ убійство, то самое въ другое время уже не признается таковымъ.

Итакъ необходимо исправить показанія Кетле. Если мы хотимъ получить данныя для 1833 и послідующихъ годовъ, которыя бы соотвітствовали суммамъ, сообщаемымъ Кетле изъ годовъ 1826—32, то слідуеть къ числамъ, которыя онъ даетъ для времени отъ 32 г., присоединить еще числа обвиненныхъ въ нанесеніи ранъ и побоевъ, слідствіемъ которыхъ была смерть безъ намітренія причинить оную. Числа эти показаны въ общемъ отчеть французск. судопроизводства нодлежащихъ годовъ. Здітсь находятся:

- А) числа обвиненныхъ въ совершении убійства;
- В) числа обвиненныхъ въ покушении на убійство;
- С) числа обвиненныхъ въ нанесеніи ранъ и побоевъ, слъдствіемъ которыхъ была смерть.....
- Наконецъ сумма всъхъ обвиненныхъ трехъ означенныхъ разрядовъ для каждаго года.

.e(• -)	A.	В.	C.	D.	HI MARIEDA	A .	B. 11	C.	D.
1833	2	57	117	374	1839	94	80	202	376
1834	23	35	156	391	1840	115	66	173	354
1835	132	103	275	51 0	1841	127	79	186	392
1836	130	100	171	401	1842	152	87	165	304
1837	102	87	192	381	1843	123	77	156	356
1838	113	56	162	331	1844	80	83	121	284

Обвиненные въ нанесеніи побоевъ и поврежденій..., какъ видно изъ этихъ датъ, за 12 лѣтъ (отъ 1833—44) въ общей сложности, составляютъ полныхъ 45 проц. того, что въ общемъ отчетъ прежнихъ годовъ исчислялось подъ рубрикою: убійство. Слъдоват. таблица Кетле въ числахъ за 1833—44 представляетъ лишь половину случаевъ, соотвътствующихъ тому, что обнимаютъ въ себя числа за 1826—32 гг. Посему если числа, сообщаемыя Кетле, дъйствительно постоянны, если можно сказать, что они почти тъже изъ году въ годъ, то самый ходъ событій, обозначаемыхъ ими, какъ не согласный съ ними, не быль таковымъ, и на оборотъ, если теченіе событій было постоянно, то числа Кетле не таковы, какъ не выражающія подлиннаго состоянія вещей.

Что же мы находимъ на самомъ дѣлѣ? Если мы сравнимъ числа Кетле, начиная отъ 1833 г. и далѣе, съ числами этихъ же годовъ, выше извлеченными изъ отчета, то различие между тъми и другими оказывается слъдующее:

По присоединении къ тъмъ числамъ колипо Кетле:

1833 - 257	1839 - 174	1833 — 374	1839 - 376
1834 - 235	1840 — 181	1834 - 391	1840 - 354
1835 - 235	1841 - 206	1835 — 510	1841 - 392
1836 - 230	1842 — 239	1836 — 401	1842 — 404
1837 — 189	1843 200	1837 - 381	1843 - 356
1838 - 169	1844 — 163	1838 - 331	1844 — 284

Максимумъ (въ числахъ исправленныхъ)—510 (въ 1835 г.), а минимумъ-239, слъд. первое превышаетъ послъднее больше чъмъ вдвое, и потому и въ этомъ случав не можетъ быть рвчи о тождествв и постоянствв числъ. Чъмъ больше числа изъ отдъльныхъ годовъ, говоритъ Кетле, тъмъ больше правильность и постоянство ихъ изъ году въ годъ; между тъмъ числа, сообщаемыя имъ для трехлътія отъ 1834—36—235, 235, 230 превращаются, по исправленіи, въ следующія: 391, 510, 401 съ различіемъ одного года отъ другаго, простирающимся до 30 проц.

Но хотя числа, сообщаемыя Кетле изъ 1832-го и послъдующихъ годовъ, и дополнены выше такимъ образомъ, чтобы они могли соотвътствовать числамъ прежнихъ годовъ отъ 1826-го тъмъ не менъе все еще нельзя сказать, что въ этомъ отношеній достигнута желаемыя точность. До 32 г. категоріи побоевъ и ранъ, сдъланныхъ безъ намфренія совершить убійство, но причинившихъ смерть, какъ отдъльнаго вида преступленій не было во французск. юриспруденціи, ибо преступленія этой категоріи, какъ сказано, причислялись къ категоріи убійства. Но извъстно, что чъмъ большее наказаніе угрожаеть виновному въ убійствь, тымь осмотрительные выражается признание обвинения въ этомъ пре-

ступленіи. Едва ли можно сомнъваться поэтому, что многія изъ происшествій, отнесенныхъ по кодексу 1832 г. категоріи побоевъ и рань, причинившихъ смерть, какъ дъльный видъ преступленія, а прежде причислявшихся категоріи убійства, или были оправдываемы (въ виду несоразмърной строгости наказанія), или же не были признаваемы за убійство. Впоследствій же (т. е. после 32 г.) это если и могло случаться, то значительно ръже противъ прежняго, такъ какъ за туже вину наказаніе полагалось теперь менъе тяжолое. Соображение это достаточно показываетъ, что моральная статистика не должна быть смъшиваема со статистикою судебною, что данныя, вполнъ точныя съ точки зрвнія последней могуть обазаться ложными, если разсматривать ихъ съ точки зрвнія моральной статистиви. Судебная статистика имъла основание соединять въ одну группу и убійства, и покушенія на убійство, и тулесныя поврежденія, сдъланныя безъ намъренія совершить убійство, хотя и причинившія смерть, - ибо за все это подагалось равное наказаніе, но едва ли основательно въ статистикъ моральной разсматривать означенных дъйствія какъ однородныя и подводить подъ одну категорію.

Если мы обратимся къ статистическимъ даннымъ общаго отчета за послъдующіе годы, начиная отъ 44-го (далъе котораго не простираются сообщенія у Кетле) и далъе до ближайшихъ къ намъ годовъ, то увидимъ тоже разнообразіе вмъсто утверждаемаго Кетле постоянства.

По вышеозначеннымъ рубрикамъ числа этихъ годовъ представляются въ слъдующемъ видъ:

A. B. C. D.		A .,	. B.	C.	D.
1845 90 84 142 316	1860	69	43	84	196
1846 103 80 122 305	1861	50	41	81	172

1847	87 80	141	308	1862	75	39,	130	244
1848 1	38 101	164	403	1863	60	49	97	206
1849 1	64 165	173	502	1864	95	45	144	284
1850 1	55 129	189	473	1865	98	51	131	280
1851 1	40 102	167	409	1866	81	46	126	253
1852 1	07 102	131	340	1867	101	42	120	263
1853 1	16 80	119	315	1868	87	46	142	275
1854	58 41	81	180	1869	94	41	160	295
1855	63 48	.90	201	1870	103	41	133	277
1856	63 47	97	207	1871	177	91	154	422
1857.	59 4 9	69	177	1872	109	69	126	304
1858	67 66	103	236	1873	105	72	110	287
1859	84 50	110	244	1000	inen R	Casa	ALTERNATION	

Такимъ образомъ въ періодъ времени отъ 1835—73 колеблется число обвиненныхъ:

- а) въ полномъ совершени убійства: между 50 (въ 1861 г.) и 177 (въ 1871 г.);
- b) въ покушени совершить убийство: между 39(въ 1862 г.) и 165 (въ 1849);
- с) въ совершени тълесныхъ поврежденій, причинившихъ смерть, безъ намъренія совершить убійство: между 79 (въ 1857 г.) и 275 (въ 1835 г.).

Обще же число обвиненныхъ по всъмъ тремъ рубрикамъ измъняется между 172 (въ 1861 г.) и 510 (въ 1835).

Можно ли говорить въ виду этихъ данныхъ о постоянствъ чиселъ? Различіе между ними, не менъе очевидно, если даже взять во вниманіе отдъльные годы, слъдующіе одинъ за другимъ напр. числа убійствъ отъ 47—49; отъ 53—54; отъ 61—62 и др. Если сравнимъ между собою числа трехъ рубрикъ каждаго года, то найдемъ, что иногда эти числа относятся какъ 1, 2, 3 т. е. одно вдвое, а другое, втрое больше третьяго числа (напр. въ 1864 г.), иногда же всъ

три почти равны (напр. въ 1849). Сравнивая числа двухъ категорій (первыхъ) находимъ, что обвиненныхъ въ совершеніи убійства обыкновенно больше чѣмъ обвиненныхъ въ покушеніи на убійство, но встрѣчается также и обратное отношеніе (напр. въ 1844—49), т. е. послѣднихъ больше чѣмъ первыхъ. Словомъ, въ какихъ бы отношеніяхъ мы ни разсматривали представленныя выше числа, вмѣсто постоянства и равенства, мы находимъ напротивъ величайшее разнообразіе.

Замъчательно въ представленной выше таблицъ уменьшеніе числъ въ 50-хъ годахъ. Уменьшеніе столь значительное и внезаиное, что невольно является вопросъ: отъ чего оно произошло? Явленіе это объясняется двумя полицей. скими постановленіями. Однимъ изъ этихъ постановленій (Décret sur les Cafés, Cabarets et autres Débits de boissons à consommer sur place 1851 г. 29 дек.), подъ угрозою денежнаго штрафа отъ 25 до 500 франковъ и заключенія въ тюрьму отъ 6-ти дней до 6-ти мъс., дозволялось открытіе распивочныхъ заведеній не иначе, какъ съ разрешенія правительственныхъ учрежденій. Поводомъ къ такому постановленію послужили безпорядки, происходившіе вслёдствіе чрезмърнаго изобилія означенныхъ заведеній на открытыхъ мъстностахъ. Вліяніе этой міры оказалось на числі жалобъ о тълесныхъ поврежденіяхъ и побояхъ. Другимъ законодательнымъ актомъ, значительно намънившимъ результаты франц. криминальной статистики, въ особенности относительно убійствъ, который однакожъ собственно Франціи (въ географическомъ смыслъ) совершенно не касался, быль законъ 1853 г, іюня 10 о запрещеній права ношенія оружія въ Корсикъ (подъ угрозою за нарушение закона денежнаго штрафа отъ 16 до 500 фр. и заключенія въ тюрьму отъ

1 мѣс. до 1 г.). Правило это установлено на пятилѣтній срокъ, но по истеченіи этого времени снова удержано для слѣдующихъ пяти лѣтъ. Но могла ли эта мѣра, принятая лишь для одной мѣстности, такъ измѣнить результаты французской криминальной статистики относительно убійствъ?

Дъло въ томъ, что въ первой половинъ нашего столътія именно Корсикъ принадлежало наибольшее участіе въ результатахъ французск. криминальной статистики относительно убійствъ (Meurtre u Assassinat). Корсика и Сенскій департаментъ въ означенное время давали наибольшій процентъ уголовныхъ преступниковъ сравнительно съ числомъ населенія. Но въ Сенскомъ департаменъ всего чаще случались воровство и различные виды мошенничества, напротивъ въ Корсикъ убійство было обычнымъ преступленіемъ. Тогда какъ въ цълой Франціи, въ періодъ времени отъ 1826—50 г., съ сложности, ежегодно приходился одинъ обвиненный въ уголовномъ преступленіи на 4568 г. населенія, въ Корсикъ одинъ приходился всего на 1672. Во Франціи обвиненные въ преступленіи противъ личности за тотъ же періодъ времени составляли только 30 проц. изъ всей массы уголовныхъ преступниковъ, между тъмъ въ Корсикъ той же категоріи обвиненныхъ было 83 проц. Нужно при этомъ взять во вниманіе, что благодаря географическимъ и инымъ условіямъ, нигдъ такъ много преступниковъ не ускользало отъ судебнаго преследованія, какъ именно ВЪ Корсинъ, а потому въ судебномъ отчетъ, гдъ исчислены только обвиненные предъ судомъ, представлены конечно не полныя числа действительных преступниковъ.

Что въ корсиканскомъ населении въ означенное врема убійство было обычнымъ явленіемъ, это объясняется существовавшимъ тамъ обычаемъ кровавой мести, а также обы-

кновеніемъ корсиканцевъ носить всегда при себѣ оружіе; вслѣдствіе этого обыкновенія, при свойственномъ имъ темпераментѣ, и незначительныя ссоры оканчивались убійствомъ. Въ свою очередь обычай носить оружіе поддерживался тѣмъ, что разбойничество всегда составлало тамъ (какъ и во всей Италіи) закоренѣлое и трудно истребимое зло. Французское правительство съ 1851 г. предприняло энергическія мѣры противъ укоренившейся безурядицы на Корсикѣ, каковы: преслѣдованіе за неявку въ судъ, истребленіе разбойническихъ шаекъ; къ этимъ же мѣрамъ принадлежитъ и запрещеніе носить оружіе.

по следующимъ числамъ:

are musus	Числа обвиненныхъ по приговорамъ аззискаго - корсиканскаго суда.					
Тоды. 98 .2701	Общее число	Числа обвиненныхъ по приго- вору суда.				
	обвиненныхъ по приговору суда.	n	За произвольное убій- ство (meurtre 1).			
1849	The oa 23 of the	1861000 45 1191000	адоп 116 ов ато			
1850	F 74m9194raoan	in (Too 55 a xiaun	51017 17258M A 1954			
1851			rea en80 et ann			
1852			4118276 16			
1853 H 1854 H		лы а оо п да	64 man 1 5 a 10 28 may 1			
WEDL NORTH	din derevio a	romineryn ia vy	สมราชานาย สาราชากล์			

^{&#}x27;) 296-й членъ французск. уголовнаго кодекса опредъляетъ: Tout meurtre commis avec premeditation ou de guet-apens est qualifié assassinat.

^{11) 295} членъ тогоже кодекса гласитъ: L'homicide commis volontairement est qualifié meurtre.

1855	78	26	CHRIMAL E	16
1856	127	29	HILDEN , h	10
1857	83	20	an allos	13
1858	111	34	H WEST SHARE	19
1859	115	39	HHOLHKI	21
1860	88	15	B BBH04 b	1:
THE PERSON NAMED IN COLUMN TWO		27 45 54 C 4 55 55	THE PERSON NAMED IN	CEASE PARTE

Дабы оцѣнить по достоинству это пониженіе чисель, надобно имѣть въ виду, что число неявившихся въ судъ въ тоже время значительно уменьшилось. Въ 1851—55 годахъ сверхъ обвиненныхъ, присутствовавшихъ на судѣ, неявившихся было свыше 226, слѣдовательно болѣе 45-ти среднимъ числомъ въ годъ, въ слѣдующіе за тѣмъ 5 лѣтъ (1856—60) совокупное число неявившихся было всего 33, а въ теченіи всего дальнѣйшаго пятилѣтія (1861—65) не явилось только два

Послъ всего сказаннаго изъясняется то уменьшеніе количества въ убійствъ, которое дъобвиненныхъ лается замътнымъ въ результатахъ французской криминальной статистики въ первой половинъ 50 хъ годовъ. Остается въ этому, что упомянутое уменьшение присоединить потому представляется столь необывновеннымъ, что предшествовало столь же необыкновенное возвышение чисель въ прежніе годы (1848, 49, 50, 51); последнее же объясняется тогдашнимъ политическимъ возбуждениемъ, потрясеніемъ государственнаго порядка, точно также какъ послъдоэнергическія міры къ успокоенію вавшія затьмъ принятыя новымъ правительствомъ, должны были имъть своимъ последстіемъ противоположный результать-т. е. уменьшение количества уголовныхъ преступниковъ, что мы и видимъ дъйствительно въ первой половинъ 50-хъ годовъ.

Нужно ли еще упоминать, что при этомъ дъйствовали наконецъ и другія, именно экономическія, причины 1).

Общій выводь, къ которому Кетле пришоль вслёдствіе своихъ статистическихъ наблюденій, какъ мы видёли, тотъ, что числа преступленій изъ году въ годъ остаются почти равными. Этотъ выводъ онъ повторяетъ въ своихъ изсявдованіяхъ неоднократно и въ самыхъ разнообразныхъ формахъ. Онъ не могъ говорить не употребляя сильныхъ выраженій объ этой правильности, которая представая ему чімь то крайне изумительнымъ, непостижимымъ, смущающимъ нашъ умъ quelque chose de mystérieux, qui confond notre intelligence), объ этой ужасающей точности съ какою воспроизводятся преступленія (effrayante exactitude, avec laquelle les crimes se reproduisent), объ этой печальной перспективъ, о печальномъ положении, въ которое МЫ переходимъ года въ годъ, зная напередъ сколько людей снова наетъ свои руки кровью ближнихъ и т. д. Но собственно не то постоянство, изумительнымъ нужно признать ROTOрое Кетле будто бы открыль и котораго на самомъ нътъ, но то, съ какимъ онъ изъ году въ годъ настаивалъ на своемъ открытій 2). Въ сочиненіи Sur l'homme vol. 1 pp.

¹⁾ Достаточно замѣтить, что въ 1847 и 48 г. было необычайное плодородіе винограда. Напротивъ въ началѣ 50 хъ годовъ надъ французскимъ винодѣліемъ разразился кризисъ, вслѣдствіе особой болѣзни, поразившей въ это время виноградники. А извѣстно что состояніе винодѣлія, какъ это давно замѣчено, во Франціи сильно вліяетъ на результаты криминальной статистики.

²⁾ Нетрудно показать ошибочность заключенія, сдёланнаго Кетле относительно орудій преступленія, какъ это уже показано относительно самихъ преступленій. Онъ говоритъ, что даже орудія для совершенія преступленій употребляются ежегодно въ

89 (1835) онъ говоритъ: «это постоянство, съ какимъ же преступленія воспроизводятся ежегодно въ томъ ТĎ порядкъ, и влекутъ за собою тъже наказанія, въ тъхъ же пропорціяхъ, есть одинъ изъ фактовъ наиболье интересныхъ, о которыхъ мы узнаемъ изъ судебной статистики; этотъ фактъ я особенно старался поставить на видъвъ моихъ различныхъ сочиненіяхъ. Я не переставаль повторять ежегодно, что есть бюджеть, который уплачивается съ правильностію ужасающею, это именно бюджеть тюремь, остроговъ и эшафотовъ. — И каждый годъ числа подтверждають то, что я предвидьль (mes prévisions), въ такой степени, что я могъ бы сказать, быть можеть, съ наибольшею точностію: есть дань, которум человъкъ уплачиваетъ съ большею правильностію, чемъ дань природе или государству, это дань, которую онъ уплачиваеть преступленію.»—Въ 1846 г.

тъхъ же пропорціяхъ (les instrumens qui servent à les (meurtres) commettre sont employes dans les mêmes proportions). Но чтобы видъть, насколько это утверждение върно, достаточно не многихъ фактовъ изъ числа тъхъ, которые указываются самимъ Кетле. Въ 1826 г. общее число убійствъ было 241; при этомъ пистелетъ быль употреблень въ 56 случаяхь, напротивъ въ 1831 году при 266 убійствахъ-88 разъ тоже орудіе послужило средствомъ къ преступленію. Камни въ 1831 г. изъ общаго вышеозначеннаго числа убійствъ послужили орудіемъ преступленія при 9 ти; напротивъ въ 1828 г. при 21-мъ, хотя общее число убійствъ въ этомъ году было меньше: 227. Совершенно ложнымъ оказывается предположение Кетле, такъ настойчиво и многократно выраженное имъ, и тогда, если мы возьмемъ во внимание совокупное число обвиненных въ преступленій изъ каждаго года въ отдёльности. Въ этомъ отношении, для краткости, достаточно замътить, что рядъ чисель отъ 1825-73 г. колеблется между 4154 и 8704. Разница между двумя крайними числами такъ велика, что о постоянствъ ихъ не можетъ быть ръчи. o etashar comasorramores

онъ писаль: «я показаль, что тъже преступленія воспроизводятся ежегодно въ томъ же числъ, и влекутъ за собою наказанія въ тъхъ же пропорціяхъ. Это наблюденіе я сдълалъ съ 1829 г. Многіе этому не върили, однакожъ, послъ опыта девятнадцати годовъ, оно оказалось теперь вполнъ подвердившимся. «Наконецъ уже въ 1869 и 1870 г. онъ въ томъ же тонъ повъствуетъ: » за сорокъ лътъ предъ этимъ, годовыхъ уголовностатистическихъ изданія французскаго министерства юстиціи были для меня достаточны для того, чтобы открыть точное воспроизведение преступлений reproduction fidèle des crimes), дабы найти тъ поразительныя истины, которыя мы теперь знаемъ. Высокоуважаемые въ научномъ отношеніи люди, какъ Villermé и Benoiston de Chateuneuf, особенно последній, сделали мне замечанія насчеть поспъщоости моихъ утвержденій. Но послъ доказательствъ, обнимающихъ 14-ть лътъ, я имълъ удовольствіе видъть, что Беноастонъ де Шатоне пришелъ къ тому же убъжденію, къ которому пришель и я уже 10 льть назадъ тому. И нынъ я не вижу нужды измънять какое либо изъ заключеній, къ которымъ меня привель этотъ опытъ (назадъ тому 40 л.) полный интереса и столько поучительный относительно познанія человъка. «Physique sociale II, 141.

Удивительно это постоянство, съ какимъ Кетле утверждалъ, повторяющееся будто бы изъ года въ годъ, равенство чиселъ уголовной статистики — потому, что прежде всего такого равенства на самомъ дѣлѣ далеко не оказывается, а потомъ представляется непонятнымъ, отчего вниманіе Кетле было обращено исключительно въ эту сторону. Вѣдъ что собственно интереснаго заключаютъ въ себѣ статистическія таблицы? Прежде всего конечно важно само по себѣ положительное знаніе о дѣйствительномъ состояніи вещей

въ то или инсе время, о которыхъ сообщаетъ точныя свъдвија приминальная статистика. Но едва ли не предубъжденный взглядъ найдетъ что либо удивительное въ томъ въ какомъ видъ эти числа статистическихъ таблицъ явля ются изъ года въ годъ, какъ измъняются, возвыщаются и Въдь и не справляясь съ статистикою. представить, чтобы эти числа изъ года въ годъ безмврно различались, что дъйствительно было бы изумительнымъ. Если же въ течении друхъ трехъ лътъ числа мало измънились, то что въ этомъ особенно удивительнаго? – Когда намъ постоянно говорятъ объ удивительномъ согласіи и правильности, то естественно ожидать, что мы встретимъ лишь съ незначительными и ръдкими исключеніями повтореніе изт году въ годъ тъхъ же чисель, а вмъсто этого мы видимъ что наоборотъ только иногда бывають и такіе годы, рые мало различаются между собою по числамъ. ли послъ этого возводить въ нъкоторый таинственный конъ согласіе чисель и игнорировать при этомъ различія. какъ если напр. въ общей сложности одного чисна года превосходять числа другаго на 500, 1000 и болъе? Разсматривая рядъ чисель, представляемых встатистикою, скорве всего приходится останавливаться съ особеннымъ маніемъ не тамъ, гдъ одинъ годъ мало различается другаго, но гдъ является значительное различіе въ небольшой относительно промежутокъ времени. Здъсь то именно является нъчто, недьзя сказать - удивительное, непонятное. крайней мъръ требующее объясненія. Если я напр. вижу, что въ 1832 г. совокупное число, обвиненныхъ было 8200. а два года прежде и послъ этого только 6900 (круглымъ числомъ); если при 1847 г. нахожу число 8700, между тъмъ какъ при 1845 г. число 6600, или если при 1851 г. пока

зано число 7500, а при слъдующемъ 55-мъ только 6400, то невольно является вопросъ: какъ это могло случиться? Или когда въ 1869—послъднемъ году до войны съ Прусстею нахожу 4189, а въ 1872—первомъ году послъ войны—напротивъ 5498, то это представляется заслуживающимъ вниманія.

А что значительныя перемъны въ числахъ дъйствительно требують объясненія и предполагають особыя причины, вызвавшія ихъ быстрое возвышеніе или пониженіе, это мы видьли выше при объяснении причинъ, по которымъ произошло замътное уменьшение числъ во французск, криминальной статистикъ 50-хъ годовъ. Объяснение это, показавъ всю несостоятельность увъреній Кетле въ томъ, что будто числа уголовной статистики изъ году въ годъ остаются неизмыными, вмысты съ тымь даеть возможность судить и о томъ, насколько можно признать теорію о зависимости отдъльнаго лица въ его дъйствінхъ отъ общества. «Опыть, -- говорить Кетле, -- доказываеть со всею возможною очевидностію то мижніе, которое можеть показаться на первый взглядъ парадоксальнымъ, что общество подготовляеть преступление и что преступникъ есть не болже какъ орудіе, которое его исполняеть. » (c'est la société qui prépare le crime et que le coupable n'est que l'instrument qui l'exécute). Цитируя это мъсто, тоже самое повторяеть и Бокль. «Преступление человъка, - говорить онъ, - есть результать не столько пороковъ единичнаго преступника, сколько состоянія самаго общества, въ которомъ находидся этотъ отдъльный преступникъ. Мнъніе это можетъ быть допущено лишь въ томъ смыслъ, что дъйствительно въ каждомъ обществъ всегда найдется извъстное количество людей, наиболве способныхъ подпасть вліянію причинь, благопріят-

ствующихъ совершенію извъстнаго рода преступленій? Но почему именно эти, а не другія лица бывають увлечены вліяніемъ таковымь причинъ или условій, -- это уже зависить главнымъ образомъ, отъ ихъ личныхъ свойствъ и склосностей, Следовательно дичный характерь преступника также имъетъ свое значение въ совершении преступления. Бромъ того, поворя о зависимости преступныхъ дъйствій отдъльнаго человъка отъ даннаго состоянія общества, забывають обыкновенно, что отдъльныя же лица своими дъйствіями и самое это состояние изминяють, такь что, завися оть общества, человъкъ нъкоторымъ образомъ отъ себя же самаго зависить, насколько онь дъятельно участвуеть въ измъненіи общественнаго состоянія въ томъ или иномъ направленій. Въдь общество не есть ни случайное собраніе индивидуумовъ, индиферентныхъ другъ въ другу, ни безраздичная, безусловно дъйствующая, поглащающая всякую единичную волю, натуральная сила. Оно есть организмъл а во всякомъ организмъ каждый отдъльный членъ, будучи связанъ съ цъ. лымъ, въ тоже время имъетъ и самостоятельное значение, свой особый кругы дъйствія. Между тымь кто мечтаеть о создани такъ называекой соціальной физики очевидно преувеличиваетъ значеніе общества въ ущербъ личности, представляя общество какъ натуральную силу, безусловно господствующую надъ дъятельностію каждаго единичнаго лица. Отсюда, т. е. изъ такого взглада на общество, проистекаетъ далъе стремление къ уравнению всъхъ его членовъ, что въ свою очередь ведетъ къ нетериимости, къ отрицанно правъ личности на свободу и индивидуальное развите. Нельзя не признать такое стремленіе разрушительнымъ для самаго общества, ибо очевидно общество можетъ процывтать только при томъ условін, если въ немъ каждая отдельная личность

сознаетъ себя свободною и потому отвътственною за свои дайствія и стремленія. Однако изъ того, что съ моральною статистикою соединяются дожныя понятія и слишкомъ посившные и легкомысленные выводы не сладуеть, что она не чиветь и не можеть имъть никаного научнаго значения въ ръшения вопросовъ, касающихся правственной дъятельности человъка. Къ содержанию правственнаго учения, которое дано памъ въ христіанствъ, истатистика инчего не можетъ прибавить. Но она можеть дать намъ наглядное знаніе объ осуществлени въ жизни общественной правственныхъ идей и стремленій, т. е. самой двятельности правственной, обна. руживая въ извъстной ивръ тиравственное состояние общества въ данное время. Наука о правственности или этика до сихъ поръ почти исключительно ограничивала свое изследование правственною дентельностию единичной воли, показывая чемь должень быть человекь, каковь истинный правственного совершенство, и какимы образом в должно стремиться въ осуществление его вътжизни, по она почти не обращала вниманія на развитіе правсквенной дтательности вы обществъ. Если безспорно то, что двятельность отдъльнато лица зависима отъ всостояния общественной жизни, то и правственность личная полжна разсматриваться вы свизи съ пранственностію цвлаго общества. Въдь промыслъ Вожій, руководящій человька на пути правственнаго совершенства, не только единичную волю, но рлавнымъ образомъ дълый народъ въ тего совокупности, п даже все человъчество, направляеть къ совершению нейсповъдимыхъ судебъ міроуправленія. Христіанская церковь, какъ общество върующихъ, ость целостный организмъ, предназначенный къ правственному возрождению и воспитанию общество человъческихъ, следовательно сама церковь не разъединяеть отдельнаго человъка въ его правственной жизни отъ общества, напротивъ стремится связать всъхъ союзомъ любви къ Богу и ближнему. Посему и наука должна разсматривать привственную дъятельность отдъльнаго лица не саму по себъ, а въ связи съ правственнымъ состояніемъ юбщества. Для софіальной этики или науки объ общественной правственности моральная статистика дъйствительно можетъ оказать важныя услуги, будучи для нея пособіемъ. Оча можетъ такимъ образомъ послужить къ созданію не соціальной физики, а соціальной этики.

е в контристент и в котокей финив Д. о. Тиниций и газ

январи, і йовим оддугь отправлены за впеверь — во 1-го февераля вы ф. RLH I I В В в В О счети ость пре-

Crifton want bare mountainment of the same general to be a

мий ведажной история в 1878 года подписка на 1878 года подписка н

усупорку и пересы Ала Вид Анесть промін высы-

Женскій литературный, рукод влано-модный, пилюстрированный журналь.

Выходить 1-гови 15 го числа каждаго мвсяца большими тетрадями!

24 нумера журнала, 12 рукодъльно модныхъ и 12 литературныхъ (романы, повъсти, стихотворения, путсшествия, анекдоты, домашнее хозяйство и т. п.). 1000 политипажей въ текстъ 24 раскрашенныя модныя гравюры. 12 листовъ литографирован. узоровъ и выкроекъ. 24 выръзныхъ выкроекъ во весь ростъ. 6 раскращенныхъ узоровъ и до 30 узоровъ для различныхъ женскихъ работъ и рукодълій. Карманный календарь на 1878 годъ.

мій, а именю: І. Альбомъ русскихъ дѣятелей и героевъ настоящей войны (20 гравир, портретовъ, на толстой атласной бумагѣ, съ біографіями) ІІ. Экранъ для камина съ тремя фигурами (шелкъ, шерсть, канва и узоръ). ІІ. Плато подъ ламиу, большое (круглая съ тиснеными ажурными кранми серебряная канва, парусъ и узоръ). ІV. Скамейка для ногъ (канва, шерсть и узоръ въ персидскомъ вкусѣ). V. Салфетка для сухарницы (канва Ява съ бахромой, гарусъ и узоръ). VI Пара манжетныхъ запанокъ черепаховыхъ инкрустированныхъ золотомъ и перламутромъ.

Внестимъ или приславшимъ подписныя деньги до 1-го января, преміи будутъ отправлены въ январѣ; —до 1-го февраля— въ февралѣ и т. д. Годовые подписчики безъ премій, желающіе получить альбомъ, благоволятъ заявить свое желаніе не позже 1-го декабря съ приложеніемъ 1 руб. на укупорку и пересылку альбома. Всѣ шесть премій высылаются одновременно—посылкою.

46 ги лътняя извъстность журнала можетъ служить гарантіей аккуратнаго и точнаго выполненія настоящей программы.

Для служащихъ допускается разсрочка по третямъ; для неслужащимъ— по соглащеню.

Условія подписки: На годъ безъ премій 7 руб. (безъ перес. 6 р. На полгода безъ премій 4 р. (безъ перес. 3 р. 40 к. На 3 мѣсяца безъ премій 1 р. 80 к. (безъ перес. 1 р. 40 к. Съ преміями 5 руб. дороже. На укупорку премій Редакція проситъ выслать 40 к. (марками).

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Редакцію журнала Ваза«.

Rapasanan waseateps wo 1876 rotus

иллюстрированный ежемъсячный журналь

"ABTCKOE TTEHIE"

Въ 1878 году (годъ десятый) будетъ издаваться ежемвсячными книжками не менве семи печатныхъ дистовъ, съ политипажами въ текстъ и отдъльными картинами, Годовое изданіе составить два тома, оболо 45 листовъ каждый Журналъ «Лътское Чтеніе» одобренъ: Министерствомъ Народнаго Просвъщенія, для библіотекъ начальныхъ и увздныхъ училищъ и женскихъ гимназій и прогимназій, Главн. Управл. Военно-Учебн. заведеній для возрастныхъ библіотекъ младшихъ классовъ военныхъ гимназій и прогимназій, V отдъленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи для классныхъ библіотекъ женскихъ учебн. заведеній и Учебнымъ Комитетомъ при Ск. Сунодъ для училищъ и фундаментальныхъ библіотекъ духовныхъ семинарій. Выборъ статей принаровленъ для чтенія дітей отъ 10 до 14 лътняго возраста. При журналь, въ видь отдъльнаго приложенія, издается Педагогическій Листокъ (для родителей и воспитателей). — Большая часть статей посвящается начальному образованію и домашнему воспитанію. В Разбору педагогическихъ и дътскихъ книгъ удъляется значительное мъсто. Кромъ тъхъ сотрудниковъ, которые принимали участие въ 1877 году, примутъ участіе слъдующіе лица: А. Н. Бекетовъ (проф.), Е. А. Бекетова, А. Н. Бехтеръ, А. Д. Бутовскій, Д. В. Григоровичь. А. Я. Гердь, В. Н. Жукъ, В. Э. Иверсенъ, А. Н. Канаевъ. П. Ф. Лесгафтъ (проф.), И. М. Принишниковъ, Свящ. В. А. Пъвцовъ, Ф. Ф. Резенеръ, О. Н. Рыжова, С. И. Смирнова (Сазонова), А. Н. Страннолюбскій, В. Д. Сиповскій и др. Въ художественномъ отдёлё примуты постоянное участіе художники: И. С. Пановъ, А. Д. Кившенко; граверы: Гогенфельденъ, М. Н. Рашевскій, Бруно-Брауне, В. Б. Матэ. Такъ какъ съ 1878 года Редакція надъется время отъ времени давать музывальныя приложенія, то и озаботилась приглашеніемъ къ участію въ этомъ отдёлё, слёдующихъ лицъ: Н. О. Сотловьева (проф. конс.), П. А. Римскаго Корсакова (проф. конс.) Г. А. Маренича (преп. конс.), Н. П. Брянскаго и Л. Б. Саккетти и др.

поднисная цвна на 1878 годъ: безъ доставки, 5 р.;; съ дост. и перес. 5 р. 75 к. За Педагогическій Листокъ прилагается особо 1 руб. п. на прилагается особо 1 руб. п.

Подписка принимается въ Конторъ редакціи (уголъ Казанской и Вовнесенскаго, д. № 45—15). За прежніе года 1871, 1872, 1873, 1874 и 1875 г.) «Дътское Чтеніе» (два тома въ годъ) продается; въ бумажкъ 3 р., въ папкъ 3 р. 60 к., въ переплетъ 4 р., за каждый годъ. Пересылка за 6 ф., а въ папкъ и перепл. за 7 ф. За 1876 г. цъна 5 руб., переплетъ 6 руб. пересылка за 8 фунтовъ по разстоянію. Съ выходомъ 12 № за 1877 г. цъна за 1877 г. 6 рублей, въ переплетъ 7 р. 60 коп. и пересылка за 8 фунтовъ по растоянію. За 1869 и 1870 года все изданіе журнада распродано.

ско дроив такъ сотрушивовъ полоры српинали участв въ 1877 году, примусь учесые сакучание лица А. Н. Болеговъ (проф.) Е. А. Бенетови, А. П. Бехгеръ, А. Д. Вутевекіл, Д. В. Голоровичь, А. Я. Гердъ, В. П. Жукъ,

Соденжацие: Бесьда въ день Св. Пасхи.—О моральной статистивъ.—Объяв-

Печатать дозволяется. 14-го Апреля 1878 г. Цензорь Протогерей М. Богдановь.
Типографія С. В. Кульженко, Мало-Жатомірская улица, домь № 83.